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	Sajtóközlemény 

Budapest, 2007. március 27.


Mértékadó önkormányzatok, lemaradó központi közigazgatás
Idén második alkalommal adta át az Ökotárs Alapítvány által koordinált Civil-Társ Trust Programiroda a közigazgatási szervek elismerése érdekében életre hívott „Valódi Civil Partnerségért” díjat, amelyet Budapest XVIII. kerület Pestszentlőrinc - Pestszentimre Önkormányzat polgármestere vehetett át. Különdíjban részesült Szentgotthárd Város Önkormányzata. 
A Civil-Társ Trust Programiroda 2006 januárjában írt ki első ízben pályázatot a közigazgatási szervek díjazására. A „Valódi Civil Partnerségért” díj keretében civil szervezetek olyan helyi – önkormányzati vagy területi – közigazgatási intézményeket jelölhettek, amelyek a civil szféra irányába tanúsított, követendő magatartásukkal mások számára is példát mutatnak. 
Móra Veronika, az Ökotárs Alapítvány igazgatója elmondta: „Idén a jelölési feltételek módosításával a Civil-Társ az országos, központi közigazgatási szerveket is be kívánta vonni a jelölti körbe, azonban sajnálattal tapasztaltuk, hogy ebben a kategóriában egyáltalán nem érkezett pályázat. Mindez tovább erősíti azt a korábbi észrevételünket, amelyet saját együttműködéseink során is tapasztalhattunk, vagyis hogy a civil szervezetek és a központi közigazgatási szervek kapcsolata nem tekinthető zökkenőmentesnek, felhőtlennek, valódi partneri viszonynak.” 

„A beérkezett jelölések közül a XVIII. kerületi önkormányzat civilbarát tevékenysége bizonyult a legkiemelkedőbbnek. Az önkormányzatot már a tavalyi évben is jelölte egy civil szervezet, így a 2006-os jelölés és a Nagycsaládosok Szent Lőrinc Egyesülete 2007-es jelölése egyértelműen alátámasztották, hogy az önkormányzat érdemes az elismerésre. Mindemellett rendkívül példaértékű a szentgotthárdi önkormányzat és a helyi civil közösség együttműködése, amelynek keretében a városvezetés és a civilek különbözőképpen, egymást kiegészítve és támogatva lépnek fel az osztrák határ mellé tervezett hulladék-feldolgozó üzem ellen. Mivel azonban ez a folyamat nem zárult le, – a Védegylet kezdeményezésére – a szentgotthárdi önkormányzatot, a küzdelmet és a kitartó együttműködést különdíjjal jutalmaztuk és – reményeink szerint – ezzel is tovább ösztönöztük.” – tette hozzá az igazgatóhelyettes. 

A kezdeményezéssel a Civil-Társ célja, a közigazgatási szervek pozitív jutalmazásával a civil társadalom és a közigazgatás szereplőinek hatékonyabb együttműködésének elősegítése, valamint a „jó példák” bemutatása. 2006-ban – az ismert civil szakértőkből hattagú kuratórium döntése értelmében – az elismerő oklevelet Miskolc Megyei Jogú Város Önkormányzata, valamint Szécsény Város Önkormányzata és a Nyugat-Dunántúli Regionális Fejlesztési Ügynökség képviselője vehette át. 
A közép-kelet-európai régióban működő Trust for Civil Society in Central and Eastern Europe alap tevékenységének részeként 2003-ban Magyarországon is elindult a nonprofit szektor felzárkóztatása és felemelkedése érdekében létrehozott program. Hazánkban három szervezet nyerte el a CEE Trust támogatását: a Soros Alapítvány, az Ökotárs Alapítvány és a Civil Társadalom Fejlődéséért Alapítvány.
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